

**Гречишкина Ольга Викторовна**

учитель

**Пономарева Нелли Николаевна**

учитель

**Черепанова Людмила Владимировна**

учитель

МБОУ «Сидоровская СОШ»

с. Сидорово, Кемеровская область

## **ИСТОРИЯ ПОБЕДЫ В ДОКУМЕНТАХ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ**

***Аннотация:** статья раскрывает вопросы воспитания чувства патриотизма у современных школьников через систему работы школьного музея при подготовке к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Авторами представлен опыт работы в союзе с музеем «Родные истоки» МБОУ «Сидоровская СОШ» с. Сидорово.*

***Ключевые слова:** патриотизм, Победа, историческая память, преемственность поколений, школьный музей.*

Центральным событием 2025 года станет 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Указ о подготовке и проведении празднования этой знаменательной даты был подписан Президентом 31 июля 2023 года.

Свой неоценимый вклад в разгром фашизма внес наш многонациональный народ, и в каждой семье сегодня живет память о тех, кто встал на защиту Родины, кто не вернулся с поля боя, кто своим самоотверженным трудом в тылу ковал Великую Победу. Праздник Великой Победы является важнейшей частью нашей истории. Именно поэтому мероприятия по подготовке к празднованию этого события уже начались в нашей школе и к юбилейной дате активность в их проведении будет нарастать.

Эти мероприятия символизируют уважение и заботу об историческом наследии, оставленном нашими предками, забывать о котором нельзя, на кото-

ром нужно и должно воспитывать подрастающее поколение. И помогает нам в этом музей «Родные истоки» МБОУ «Сидоровская СОШ».

«Село Сидорово в годы Великой Отечественной войны» – одно из направлений школьного музея. Поэтому подготовка к 80-летию Победы началась задолго до этого события. Экскурсоводы музея провели ряд тематических экскурсий: «Герой Советского Союза Михаил Михайлович Куюков», «Село Сидорово в годы Великой Отечественной войны», «Сидоровская школа в военные годы», «Документы военных лет». Активисты музея работают с архивами и занимаются оформлением новых страниц Летописи села Сидорова и Школьной летописи. Большую работу проводят по реставрации Книг Памяти. В музее их две: «Книга Памяти погибших и пропавших без вести жителей Сидоровской территории» и «Книга Памяти ветеранов Сидоровской территории». В течение многих лет членами кружка «Краеведение» ведется поисковая работа. В рамках акции «Бессмертный полк» музей периодически пополняется новыми портретами солдат Великой Отечественной войны. Еще 5 лет тому назад в Бессмертном полку было 40 человек, на сегодняшний день – 57 солдат. Кроме фотографий собираем документы военных лет наших односельчан, для этого встречаемся с потомками тех, кто выиграл эту войну, постоянно работаем с ресурсами Интернета, выходим на сайты «Подвиг народа» и «Память народа», «Мемориал». Найденные документы вносим в Книги Памяти. Ребята активно занимаются исследованием новых материалов, связанных с историей родного края.

Итогом деятельности кружковой и музейной работы, посвященной 80-летию Великой Победы, станет подготовка и проведение общешкольного мероприятия и открытие музейной выставки «Я помню, я горжусь».

Стартом подготовки к юбилею Победы в нашей школе стало открытие музейной экспозиции «Фотографии, на которых они есть».

Фотографии из фонда нашего музея уже пожелтели и обломались от времени, они стали историческими источниками и помещены в летопись села.

На открытии выставки экскурсоводы-школьники рассказали о 140 жителях Сидоровской территории, которые ушли на фронт и не вернулись с полей сражений в родное село.

Еще один стенд выставки был посвящен учителям – солдатам Великой Отечественной войны.

Документы и фотографии музея хранят память о 145 ветеранах сел Сидоровской территории, которые трудились после войны на благо Родины. Многие из них работали в совхозе, кто-то трудился на заводе, были и те, кто воспитывал и учил детей.

И в тылу, где не было войны, тоже было очень тяжело. Село Сидорово, как и весь Кузбасс, как и вся Сибирь, ковали победу в тылу. Жители села в 1942 году собрали большой урожай картофеля, сдали его в заготконтору и вырученные деньги – 2 миллиона рублей перечислили на строительство эскадрильи. Документы, подтверждающие этот факт, также представили активисты музея.

Открытие выставка задало главный рефрен всех следующих мероприятий, посвященных юбилею Великой Победы: это надо помнить всем нам и передавать другим поколениям.

Музей – таинственная с нашим прошлым связь.

И пусть она, как ниточка не рвётся,

А с каждым годом всё прочнее становясь

Пусть гордостью за предков отзовется.